

言论自由

## “流浪气球”（上）

## 折射中美关系的过往与现状

魏开星

一直以来都有一个说法：一方欲刺探对方的反应叫“放气球”。没想到，中国刺探美国的反应，还真的用上了“气球”！

中国的无人飞艇上月底至本月初数次进入美国领空，引发中美之间的外交事件，以至于美国国务卿布林肯原计划本月5日开始访华的行程被迫押后。美国总统拜登在多方压力及左右权衡之下，终于下令美军将无人飞艇击落。中国外交部及国防部针对美方的行为发表谈话，指责美方反应过度。

关于无人飞艇是何缘由进入美国的领空，中方的解释是“该飞艇属民用性质，因不可抗力进入美国，完全是意外情况”。而美方的说法是“中国间谍气球入

侵”。由于要判断无人飞艇究竟为何进入美国、是意外还是预谋、目的何在，涉及到专业知识，因此笔者不便断言。然而，本人在这里想说的是，事件可隐约触摸到中美关系的过往与现状的脉络。

首先，无人飞艇可视为对美国军机军舰几十年来抵近中国侦察、侵犯领空领海的反击。稍稍有点历史认知的人都知道，二战太平洋战争爆发前后，即在日本侵华战争的中后期，美国曾大力援助中国，除了经援、军援外，美国军人还直接到中国战场，与中国军民并肩作战，与中国人民结下了友谊，也谱写了爱情传奇。像陈香梅女士嫁给中国空军美国航空志愿队——“飞虎队”队长陈纳德将军，即是一例。然而，好景不长，当国

共内战时，美国却在两党之间选边站，支援国民党飞机大炮、武器弹药、美元金条，直至国民党失败退守台湾。在中华人民共和国成立前后，美方与蒋军不甘心失败，继续在中国东部沿海进行空中与海上的轰炸与封锁。因为新中国初期几乎没有空军与海军，所以即使在自己的领空领海也没有制空权与制海权，面对美蒋的霸权与欺凌，只能忍气吞声，徒唤奈何！直至1952年的一天，美军轰炸机B29被解放军飞行员击落，美方才有所收敛。

1950年在邓华、韩先楚率领的解放军四野官兵渡海作战，并一举攻占海南岛之后，蒋军方面便开始从舟山撤军；之后在解放军陆续攻占蒋军在东部外海的岛屿后，国民党在大陆的领土丧失殆尽；直

到1958年前后毛泽东下令“万炮震金门”时，台湾当局在海空的优势与攻势已转为劣势与守势。

但是，朝鲜战争之后，美军在西太平洋强化了第一岛链，以图围困苏军南下及解放军东出太平洋。为此，在“老子天下第一”的淫威之下，美军在西太横行霸道，无人能敌！直至本世纪初，美军EP3侦察机遭遇中国英雄飞行员王伟拦截，被逼迫降在海南岛机场。美军吃了一次亏，但中美空中实力却未改，军机对中国沿海的抵近侦察，军舰穿越台湾海峡，仍是美方对中国示强的招牌动作。每当听到中国外交部千篇一律的“强烈不满与严正抗议”，网民总是揶揄：有办事你也可以到太平洋东岸去抵近侦察！网友的话不幸而言中！中国的无

人飞艇不管是民用还是军用，不管是无意还是有意，不管是“到此一游”还是负有使命，确实确实飞到了美利坚合众国的领空，令美国上下惊恐不已，令国会山庄高高在上的政客上蹿下跳。这难道不是对中美交往几十年历史的一种反正吗？难道不是中美实力彼消此长的开端吗？

其次，中国料到布林肯访华将出现变数，故当美方单方面宣布时，中国外交部不做“官宣”。美国彭博通讯社引述知情人士报导，拜登政府早知中国气球在1月28日闯入美国领空，直到在媒体曝光后才对外宣布。在2024年美国总统大选前，白宫对华强硬与否成为政坛的烫手议题。同样情形表现在是否击落无人飞艇的态度上。当中国气球2月1日持续徘徊在蒙大拿州上空时，拜登主张将气球射下，却遭到一些最高阶军事官员的强烈反对。以至于到了2月4日，美方才宣称击落了中国的无人飞艇。可见华盛顿在此事件上的左右为难。同样，布林肯宣布将访华行程推后也是无奈之举，担心被归入对华的“熊猫派”。相反，中方在



中国无人飞艇



中国无人飞艇被美国击落